部製氫如沖咖啡即一個

混合高純度矽砂鹼水 即場為公營屋工地提供電力



要推進氫能發展真正做到零碳排放,除了 大學與研發機構,更需要科技業界的投入, 貫通產、學、研的氫能生態鏈。過去一年 多,特區政府的氫能源跨部門工作小組已審 視並同意14個氫燃料技術試驗項目,涉及科

▲ ▶ 砂砂

技企業、能源及氣體供應商、公共交通運輸公司等,為香港社會應用氫能及相關配套建設做好準備。盈保先進科技以其研發利用高純度矽砂「Si+」與鹼水混合後產生氫氣的技術,為東涌公營房屋的工地提供電力,即將於7月正式啟用。該公司負責人表示,矽砂具儲存方便、安全性高的特點,可於現場按需產氫發電,避開了氫氣運輸困難、損耗等問題,而製氫的副產品還可用於多個行業,為氫能產業更全面落地開啟更多可能性。 ◆香港文匯報記者 陸雅楠



香港文匯報記者黃艾力 攝,Si+製氫其中一個特點是即叫即蒸。

入保先進科技行 此政總裁劉培生接受香

港文匯報專訪時介紹,該公司製氫所 用的 Si+矽砂與坊間有所不同,需要經專利技術 處理製成更細小粉粒,而 Si+製氫其中一個特點 是即叫即蒸:當要用氫時只需將高純度的矽砂 和鹼水混合,就會發生化學反應產生氫氣。

他將這個過程比喻成沖咖啡,「Si+在攝氏負20度至80度的溫度範圍內都會自然反應,不需要特別控制溫度。第一批矽粉可能需要半個小時反應,但隨着溫度升高,反應速度也會提升。因此,第二批Si+加入後發生化學反應所需時間會更短,就像咖啡機在預熱好後,每次萃取的時間都更短。」

安全固體物質 室溫下可長儲

傳統的氫氣運輸方式需要將氫氣液化或壓縮儲 存於高壓容器中,且每天運輸過程中損耗約為

0.5%,導致儲存和運輸成本居高不下。對此,劉培生表示,以 Si+製氫特點是按需要生產,製氫後並不需要儲存,而是直接供 應給電池使用,加上矽砂是安全的固體物質,可在室溫下長期儲 存,因此在運輸和儲存方面成本更低且更為方便,同時也減少了 在運輸過程中氫氣的損耗。

他進一步指出,由於 Si+遇到純水仍然十分安全穩定,因此並不屬於危險品,而它在消防測試中展現出強大的穩定性,其不易燃和不屬爆炸品儲存的優點,都獲得了消防處的高度好評。

製氫產矽酸鹽 具商業價值

在這個製氫過程中產生的矽酸鹽副產品,例如固體玻璃、水合物粉末、溶液等,劉培生指這些都具有良好的商業價值,可應用於多個行業,例如製造洗衣鹼液、紙張、綠色混凝土等。

他介紹,公司研發團隊在元朗創新園租用了兩萬平方呎的 地方作研究基地,確認 Si+製氫的效能可達 14.28 wt%,即每 公斤 Si+矽砂可以生產出約 142.8 克的氫氣,可轉換成 2.5 度 至 3 度電。

作為試驗項目,劉培生表示,有關技術將應用於東涌的公營房屋的工地,以矽砂轉化成氫能的方式,為工地提供電力支援,預計在今年7月正式啟用,「這些用於製氫的發電設備大約有十尺高,每次加入矽砂可以持續發電8小時,且在擺放的高度和地點方面沒有任何限制,能夠靈活地滿足工地的用電需求。」

近年,盈保先進科技就 Si+項目向多個國家及地區提交了 20 多項相關專利申請,目前已獲得了日本、美國、歐盟、韓國、台灣地區、香港等地的專利批准。有關 Si+製氫的研究並獲得了特區政府創新及科技基金 1,200 萬元的資助支持。

初發展成本高

並

 \blacksquare

及

後

用

漸

降

香港的氫能發展仍 處於起步階段,劉培生強 調,勇於嘗試並不怕失敗的決 心,是香港創科發展的關鍵因素。 香港已具備推動氫能發展的良好平台, 正待明確規定、相關政策和配套設施。他 建議香港在積極發展氫能之際,也可以參考 鄰近城市或其他行業領先的國家及地區,制定 詳細的行業規範,並規劃相應的城市配套,同 時多作宣傳教育,讓社會大眾認識氫能應用的狀 況,明白如何使用才可確保安全。

新能源依賴政府提供誘因

他坦言,目前氫能各方面的成本都較高,產業上如何普及仍然是一大挑戰,但他強調,在新能源發展初期,成本高昂是不可避免的,隨着使用人數的增加和能源發展速度的提升,費用會逐步降低,「在技術成熟前,新能源普及仍需要依賴政府提供誘因,例如資助或稅務優惠,協助氫能企業把技術落地,以及鼓勵大眾從傳統能源向新能源轉型。同時,還需要建立國際認可的機制,讓香港的氫能企業不僅在本地發展,更能走向內地以至國際市場,甚至吸引外地企業來港投資、成立公司總部。」

◆香港文匯報記者 陸雅楠

現獲准在港開展的氫燃料技術試驗項目

頁責單位	項目
氫能運輸	
城巴	六輛氫燃料電池雙層巴士,在其西九龍和 柴灣車廠設置加氫設施(共3個項目分批 進行試驗)
香港鐵路	以非載客形式在屯門試行氫能源有軌電車
林德港氧	利用氫氣長管拖車為氫能源有軌電車提供 氫氣
惠康環境服務	兩輛氫燃料電池垃圾車
食物環境衞生署	三輛氫燃料電池洗街車
香港中華煤氣及 Hong Kong Padel Academy	在西貢有煤氣網絡的合適地點提取氫氣發 電,以用於電動車充電

◆資料來源:氫能源跨部門工作小組 ◆整理:香港文匯報記者 鍾健文

氫氣供應 中石化(香港) 在元朗凹頭建設公衆加氫站 在大埔煤氣廠設置供氫設施 香港中華煤氣 在新界東南堆塡區的擴建部分利用 威立雅香港控股 堆填氣體製氫及設置相關加氫設施 中國建築工程(香 港)、香港國鴻國際 在落馬洲的工地用氫燃料為工地辦 氫能科技及中石化 公室提供電力 (香港) 在東涌的公營房屋發展項目的工地 用矽砂轉化成氫能,並透過氫能發 盈保先進科技 電設備為工地提供電力

中國建築工程(香港)、香港國鴻國 : 際氫能科技及中石 : 化(香港)

港)、香港國鴻國 在上水的工地利用氫能發電設備, 際氫能科技及中石 為工地內的電動機械供電

運輸業潛力大 便利加氫成關鍵

矽酸鈉

氫能在香港屬新興產業,不少低碳氫能技術仍處於研發和試驗階段,藉以進一步探索如何有效轉化應用。劉培生認為,在氫能產業鏈發展中,矽砂製氫技術於多個應用情境,包括重型車輛運輸、機場加氫站、後備發電機燃料等都能發揮優勢,具相當大的發展潛力。

氫氧化鈉

二氧化矽

港機場開始研航空貨運用綠色氫能

劉培生表示,重型車輛面對較大的綠色轉型需求,應用氫能是重要出路之一。隨着首架氫能雙層巴士在港投入服務,全港單是巴士數量都已超過5萬輛,可見氫能在運輸領域的巨大潛在市場。透過矽砂製氫,可望便利地為車輛加氫,成為氫能運輸的重要配套。

他續說,香港國際機場已開始探索在航空貨運中應用綠色氫能,並計劃建立綠色氫能供應鏈,以驅動貨車和提供機場地面電力設備。然而,考慮到機場交通特性,未能儲存大量具爆炸性的氫氣,如能採用矽砂製氫,原料在混合前是絕對安全,即使擺放多達 20 噸也不會有危險,在按需要於現場生產氫氣後,更能直接輸往機場的加氫站,減少儲存所帶來的風險。

水

另外,雖然香港電力系統可靠度相當 高,但他建議一些特殊設施例如舊樓重 建或醫院等仍需要設立後備發電系統, 又希望矽砂製氫技術能支援後備發電機 儲能,做好緊急用電市場。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

首3氫能源項目 試

期

特區政府即將公布《香港氫能發展策略》。2022年,政府成立了由環境及生態局、運輸及物流局、發展局、保安局等十多個部門組成的氫能源跨部門工作小組,正積極審視和批准不同試驗項目(見表),協助業界讓氫能落地。

特區政府環境及生態局回覆香港文匯報查詢時表示,截至今年4月,小組已先後審視並原則上同意了14個氫能源試驗項目的士,包括氫燃料電池雙層巴士衛軍、加氫設施、工地氫電與備等,其中3個項目已經級數。試驗期由6個月至12個月不等,另分別有9個和兩個項目計劃於今年和明年內投入運作測試。

環境及生態局表示,工作小組會收集試驗項目的數據和運作經驗,以助制訂氫燃料在本地應用的相關法規、守則、標準和技術指引,以營造本地氫能發展的有利環境。

◆香港文匯報記者 鍾健文

氫能科技僅手段 ^{後記} 碳中和還看人類態度

記者所訪問的5位專家和教授都一致認爲, 能應用是未來大勢所趨、走唔甩。不過當記者追 問,一旦氫能發展成熟是否可以取代其他能源, 以至無須節約能源時,他們都不約而同地給出否 定的答案,強調屆時氫能也有其局限,不會無窮 無盡,與其他能源之間會是相輔相成、互相補 充,講求一種平衡的關係。

難令碳排放問題一勞永逸

這不禁令記者反思:無論是氫能源或其他新科技,都不是能夠令碳排放問題一勞永逸的靈丹妙藥。科技只是手段,人類對解決問題的共識才是驅動和接受科技的基礎,因此要積極應對氣候變化挑戰,達至碳中和以保護地球環境及可持續發展,靠的遠遠不止是先進的科技,更爲關鍵的是我們的態度、決心、選擇和行動。 ◆香港文匯報記者 鍾健文